

2022·5

8

星期日

壬寅年四月初八

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12371期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

父亲突然离世，却遭爷爷、姑姑争抢百万遗产 13岁少年将至亲告上法院 上演“继承风波”

□本报记者 张智威

这一切原本不该是一个13岁的少年所能承受的。刚刚经历丧父之痛，不仅没有亲人们的抚慰，父亲留下的遗产还被爷爷和姑姑抢夺。少年朱楠（化名）他不会明白，昔日的亲人为什么在父亲离去后就变成了另一副模样，冰冷的样子让他不敢相信；他也不会想到，在他的人生中，第一次与他对簿公堂的竟是他的至亲们。他偶尔还会设想一下，如果父亲没有出意外，这些人是不是还会把他当成亲人。然而，这世界上本就没有如果。

父亲突然离世 13岁少年被抢遗产

2021年5月某日晚，家住阿城区的13岁男孩朱楠没有等来父亲朱峰（化名）回家，却接到了母亲赵丽（化名）的电话：“你在家等我一会儿，我过去找你。”母亲自从与父亲离婚后，虽时常与他通电话，但朱楠仍能感觉到，母亲在电话中的状态已与往常不一样。母亲赵丽见到朱楠后，蹲下身子说：“以后你跟我过吧，你父亲不能再照顾你了。”通过母亲含糊的言语，朱楠明白，父亲已经永远离开他了。

原来，就在母亲打来电话之前，父亲朱峰发生交通事故，突然离世，自此父子二人阴阳相隔。两年前，朱峰与赵丽因感情问题协议离婚后，朱楠就由父亲朱峰独自抚养。父子二人相依为命，每天都是父亲打理好朱楠的一切，

再去工作。放学后，也都是朱楠等父亲回家给自己做饭。为了朱楠，朱峰几乎推掉了一切应酬，尽可能地把自己的爱都留给儿子。然而，这一切都在交通意外发生的那一刻灰飞烟灭。

接下来的连续几日，朱楠都神情恍惚，一切都是在别人的指示下度过的，他似乎感觉这是一个梦、噩梦，年少的他只盼望着能早日逃离这个梦境。然而，他更不会想到，接下来发生的事，更令他无所适从，他从未想过，会与昔日的亲人对簿公堂。

由于父亲的离世，母亲赵丽自然成了朱楠的法定监护人。事已至此，在料理完葬礼后，母子二人不得不为将来的生计做打算。

然而，当赵丽代替儿子查询朱峰的遗产时，却发现了一个突发情况。原来，就在朱峰离世的第二天，早有人“捷足先登”，拿走了朱峰名下的百余万元存款。甚至在他们离婚时，离婚协议书中承诺留给朱楠的房子也都被“霸占”了。而这一切，竟是朱楠的爷爷和姑姑干的，她与朱楠并不知情。当赵丽向朱楠的爷爷询问时，对方的态度很坚决，“这是我儿子的东西，你们都离婚这么久了，我们拿回来怎么了？我们都有一份儿。”

孙子将爷爷告上法庭 要求返还父亲留下的遗产

赵丽把这一切告诉朱楠时，朱楠

对这些却并不是最惦记的。他只关心父亲的手机等随身物品，因为那里面存放着两人的照片，记录着这对父子平日生活的点点滴滴。这一切，对他来讲弥足珍贵。

他多次通过电话联系到爷爷和姑姑，希望他们能将父亲随身的遗物，作为纪念品交给他。让他没想到的是，就连这个最基本的愿望，都会遭到拒绝。他不明白，父亲离世后，亲人们为什么都像变了个人一样，变得像陌生人。

由于多次协商未果，他甚至连想见面的要求都遭到了拒绝。“其实这钱也都是给孩子生活用的，因为这是孩子的钱，我担心不替他争取的话，他以后长大了会埋怨我。”为了保障朱楠将来的生活，母亲赵丽帮助朱楠将爷爷和姑姑起诉至法院，要求他们返还朱峰留下的应属于朱楠的遗产。

爷孙对簿公堂 13岁孙子拿回应得财产

庭审中，分别坐在被告和原告席上的爷孙俩见面时显得很不自然。辩护律师表示，没有经过原告的同意下，两名被告人确实拿走了朱峰的存款，但这些钱很多都是他们借给朱峰生前用于干事业的，一直未还。还有一部分，已经支付了朱峰的丧葬费等事宜，并表示剩下的钱同意跟孙子平均分割。但对于位于阿城区的一套房产，他们并不认可全部给朱楠。他们认为那

是离婚前购买的房产，朱峰离婚后没办理更名过户，名字还在朱峰名下，应该以物权为主，要求进行分割。事后，经法院查明，两名被告人由于不能提供所有的欠条、转账凭证作为证据，并不能证实所称欠款的数额，最终认定朱峰欠款金额为8万元。

对此，哈尔滨市阿城区人民法院认为，自然人的继承权受法律保护。由于被继承人朱峰生前未立有遗嘱，根据《中华人民共和国民法典》相关规定，朱峰死后的个人合法财产应按照法定继承顺序予以继承，第一顺位继承人为其父亲和儿子朱楠，应予以平分。分割遗产时，应先清偿朱峰依法应当履行的债务。

另外，关于涉案的房产，是朱峰与前妻赵丽婚姻存续期间购买的，贷款也由二人共同支付。离婚时，曾明确约定由朱楠所有，具有法律效力。关于朱峰的随身物品，经双方协商，被告人同意返还。因此，哈尔滨市阿城区人民法院判决，自该判决生效起5日内，两名被告人将被继承人朱峰的钱款一半返还给朱楠，坐落于阿城区的房产归朱楠个人所有。

手持这纸判决，朱楠仍不知所措，也许他仍沉浸在父亲突然离世的悲痛中，也许他会想爷爷、姑姑这些亲人将来是否还会跟他联系、是否还有亲情，也许会想父亲会不会怪他。如今，他只能挽着母亲的手，继续面对未来的生活。

速读

曲屏手机直屏手机 你买哪款

各有优缺点
细看两款手机选购宝典
掌上通▶04

丧偶陈大姐渴望第二春 找个搭伙老伴儿度余生 哪承想 她成了带薪保姆

家春秋▶06

80岁瑜伽奶奶 轻松玩转一宝马

年轻人也未必有这功夫
不服你也来试试

潮生活▶07

吃鹅肉能死人? 李时珍曾“目击其害” 吃蒸大鹅 害死了明朝大将徐达?

稗史记▶08